

# “驻村，村上就是我的家”

## ——记市群艺馆驻麻柳镇书堰村扶贫工作队队长徐吕芳二三事

通讯员 李胜璋



8月2日早晨，好友胡培德电话相约，一起去看看他驻村扶贫的老婆，我欣然前往。火车上老胡告诉我：“老婆已经快一个月没回家休息了，得去看看她”。这也是老胡第一

次去徐吕芳扶贫的书堰村。我们坐火车到了紫阳麻柳火车站，下车后就看到徐吕芳既疲倦又兴奋地向我们招手，她找了一辆面包车把我们接到村委会驻

地。我们一到村委会办公室，就想听听扶贫工作的事情，给我留下深刻印象的就是徐吕芳说的：“既然单位派我来驻村，村上就是我的家，哪怕驻一天，也要力所能及多做点事情。”这是她对自己半年来扶贫攻坚工作的精辟总结。

2019年2月10日（农历正月初六），春节假期最后一天。按理说该休完假的，但为了不辜负单位领导的期望，尽快熟悉村情，延续单位包村就要包好的初心，徐吕芳在假日里和驻村第一书记何万鑫驱车去了麻柳镇书堰村，担任驻村工作队队长。

半年来她走村入户，了解情况，对全村贫困户和非贫困户熟悉，对在册贫困户制定脱贫规划。白天村里转，晚上算账对比与第一书记一起研究因户施策方案，同时帮助老百姓解决他们反映的问题。她说，半年来最有成就感的事情是多方努力争取了一条5.83公里的油返砂公路改水水泥路项目，投资350多万元，一个多月就完成了施工任务。每天去施工现场查看，心里乐滋滋的。路修好了老百姓出行方便，发展产业也有信心。她们考察联系了安康口晟公司金银花基地，并把胡总经理请到书堰村为老百姓现场讲述种植技术和采花技巧。然后组织30多名村民代表前往口晟公司实地考察，现已有100余户村民落实了327亩种植计划，并与企业签订合同，9月份就要栽植。

群众生活无小事。书堰村13组村民张某某夫妇在外务工认识，一起生活了七八年。女的户籍在洋县，2017年离婚了却因前夫不给户口分户，系统显示女方仍在婚状态，导致和现任男友不能结婚，驻村工作队知道后通过与汉中洋县民政部门沟通协调，她和第一书记两次去紫阳县政务大厅民政窗口沟通后，驻村工作队写好证明还帮张某某写了申请，于4月19日把他们送到政务大厅领取了期盼多年的结婚证。凡是在驻村工作队来倾听问题的工作队都会认真听取，尽力解决。

徐吕芳说经常接到贫困户电话，反映一些生活中的琐事，无论情况是否属实，她都会耐心倾听。前不久村民王某反映自己家人多年没有户口的母子俩，她给县上相关领导发信息请求协助办理。书堰村8组贫困户谢永平是个盲人，出门要过桥，该桥是由几根钢管和木板搭成的，年久失修，存在严重安全隐患，她会同第一书记写好申请报告，积极向上级慈善协会争取项目。

自紫阳县脱贫攻坚“百日冲刺”行动以来，徐吕芳坚持驻守在村里工作。在中央民族大学上学的女儿回来度假，只好去她驻村的地方，女儿与她一起在村上住了10余天就返校实习了。徐吕芳就是这样一个普通的扶贫人，她说，驻村，村上就是她的家，自己一定会不遗余力干好工作，为当地老百姓办好事、服好务。

# 大山里的绿色守护者

通讯员 贺余环

宋家镇位于白河县后高山地带，连绵的青山为当地带来了丰富生态资源，同时也带来了沉甸甸的责任。有这样一支队伍，日复一日用脚步丈量着这里的山峦和土地，他们就是宋家的绿色守护者——生态护林员。

今年51岁的吴明国是宋家镇双喜村建档立卡贫困户，妻子患病，成家后为照顾患病的妻子无法外出务工。自从被村里聘为生态护林员后，家里农活不耽误，种植养殖收入不减少，勤劳的他在担任生态护林员之余还养了6头生猪，种植管护4亩茶园，闲时还在村里茶厂打零工，虽然日子过得忙碌，但他坚信一定可以通过自己的双手摘掉贫困户的帽子。“生态护林员加之公益林补偿，一年我能领到6000多元的工资，今年年底就能脱贫！”吴明国激动地说。

沿着布满青痕的石阶而上，双喜村10组组长毛长亮开始了一天的巡山工作。他和妻子依靠务农为生，妻子患有慢性疾病，高额医疗费用让生活过得十分拮据。管护公益林1900余亩，一年1万余元的收入，是家里经济命脉。为了给患病妻子提供更好生活条件，毛长亮还养了18箱蜂，种植了1亩林下魔芋，每年粗略计算，也有两三千元收入，一家人一年生活费用也有了保障。

双喜村6组的乐桂枝，是一名“特殊”的生态护林员，除了是全镇为数不多的女护林员外，她的家庭结构也尤为特殊。未婚先孕的小叔夫妻二人离异，丢下两个年幼的孩子，看不了孩子受苦，乐桂枝夫妻二人承担起照顾孩子的责任，加之自己家中的三个孩子，两位老人，组成了一户九人的庞大家庭。2017年村里招聘生态护林员时，乐桂枝主动提出申请，一来自己条件符合，二来可以就近照顾家里读书的孩子，每年5000多元的收入让乐桂枝对原本困难的生活充满了希望。

目前，宋家镇从全镇建档立卡有劳动能力的贫困户中选出生态护林员123名，管护区域涉及全镇10个行政村，管护公益林面积达21万余亩。生态护林员为贫困户提供就业岗位，增加了贫困户务工收入，既护好林、保护好生态，又助力脱贫致富，为贫困户开启了生态脱贫新通道，实现了生态与扶贫双赢。

# 高新区推动村(社区)巡察 全覆盖向纵深发展

本报讯(通讯员 李俊)近日，安康高新区纪工委开展村(社区)巡察全覆盖工作，通过“智慧巡察、创新模式”等多措并举推动村(社区)巡察全覆盖工作向纵深发展。

结合各村审计结果情况和信访部门掌握的实情，依据各村(社区)管理的规范程度、村民民风的好坏、村信访情况及复杂程度，将辖区托管的49个村(社区)分为27个一般村和22个重点村，计划用2年时间实现村(社区)巡察全覆盖，每轮实行“一般村”和“重点村”交叉巡察。推行“巡察+审计+X”模式凝聚巡察合力，年初召开巡察、审计、组织、执法等部门工作联席会，将问题突出的村列入各单位当年工作计划，同步安排部署；巡察过程中，发现被巡察村党员干部

问题线索及时移交相关部门，变“单线作战”为“协同作战”，确保各方面力量聚合、协同推进。

成立巡察工作领导小组，下设3个巡察工作组，为每个巡察组配备1名党建、纪检、财务、审计等专业人才；制订巡察人才培养计划，抓好村级巡察业务知识培训，快速提高巡察干部能力素质；严格执行巡察工作“七个不允许”，加强暗访检查让“监督者首先被监督”。坚持走群众路线，以拉家常、听诉求为切入点拉近干群距离，提高群众满意度。至目前，已巡察14个村(社区)、与党员群众谈话416人次、收集意见建议129条，发现问题线索18件，化解突出信访问题7件，交办解决民生问题46件。

在决战决胜脱贫攻坚中，白河县茅坪镇抢抓机遇，盘活各类资源要素，大力发展集体经济，全面提升脱贫成效。

立足实际，搭建集体经济发展舞台。按照“清资产、定成员、量股份、创实体、建机制”的思路，组织16个村对集体资产进行清查，建立台账和管理制度，对集体经济组织成员身份进行确认，对集体经营性资产进行股份制改革，组建管理机构。同时引导红征等4个村先行先试，把199万集体收益资金通过村股份合作社，入股投放到市场经营主体，按照6%的标准分红。目前已获取收益13.3万元，带动150余名贫困户就近就业，发展管护茶园万余亩，养殖生猪3000余头，发展香菇50万袋。

着眼长远，统筹谋划集体经济发展。本着依法自愿、安全高效、保值收益原则，组织成立茅坪镇经济联合总社，将各村集体还未投放到市场主体的收益资金集中打捆，统一进行资金经营活动。在广泛宣传，充分获得各集体经济组织成员支持后，集体会商制定总社章程，细化细则，同时严格考察，择优推荐理事会、监事会成员。经精心筹备，茅坪镇经济联合总社于2019年6月30日正式组建成立。

创新举措，增强集体经济脱贫效益。为发挥集体经济带动效应，该镇在田湾村探索实施“三变”改革。组织村股份经济合作社将农户撂荒的近3000亩茶园予以流转，让贫困户改造、管护、采茶，贫困户仅春秋两季采茶鲜叶就增收3000元左右；经审核备案，将集体收益资金入股五峰生态茶叶合作社，按固定比例给贫困户和村集体分红，目前已累计分红7.9万元。

# 盘活资源促发展

通讯员 侯德胜

# 绿色“奇”谈

# 值得关注的群体(下)

特约撰稿人 陈奇

民的规模(三峡库区移民84.62万人，考虑到人口自然增长因素等，到2009年工程建成，大约共需动迁113万人，安置涉及数省，时间长达17年)，对于安康这样一个经济基础较弱，发展空间有限，工业、服务业欠发达的贫困地区来说，规模之大、压力之大，比三峡移民有过之而无不及。

我们知道三峡水库、丹江口水库库区淹没区移民安置的原则是“有土安置”，《退耕还林条例》曾指出，解决退耕地还林农民生计的关键措施是保证每人有一定数量的基本农田，《秦巴山片区区域发展与扶贫攻坚规划(2011-2020)》也指出“25度以下耕地逐步推广坡改梯及沿等高线发展农业生产”。现在看来，“有土安置”原则，水源区生态移民都很难做到，一是15-25度坡耕地也要退耕还林，不可再修造地，安置移民；二是15度以下土地早已承包到户，没有闲置耕地安置生态移民。这样生态移民只有安置在城镇、社区“被城镇化”。于是安康的城镇化率以远高于全国平均水平的超

常快速增长。2010年常住人口城镇化率34.6%，2018年为48.6%，8年增加14个百分点，年均增加1.75个百分点，远高于全国“十二五”期间常住人口城镇化率年均增长1.28个百分点的速度。

但是集中安置不等于城镇化。《国家新型城镇化规划(2014-2020年)》指出：“逐步符合条件的农业转移人口落户城镇”，所谓“符合条件的”“条件”，主要有两条，有合法稳定就业和合法稳定住所。生态移民的城镇化安置形成的城镇化路径与作为“自然历史过程”的城镇化不同，也与我国目前正在解决的“人的城镇化”内涵不同。

城镇化是经济社会发展到一定阶段的必然结果，就是随着工业化发展，不断吸引农业转移人口进入工业部门就业，农业人口转移到城市，农民变市民，城市不断扩大的自然历史过程。生态移民不能等城市工业发展了再进行，先集中安置，走的是先“居住城镇化”。这样安康城镇化遇到了与全国不一样的挑战。全国

# 奋斗出来的好日子

通讯员 刘效廉

紫阳县汉王镇安五村1组郭世林全家4口人，妻子陈德贵年过六旬，儿子郭青山为多重一级残疾，其兄郭世富也是多重一级残疾，无劳动能力。郭世林一家身残志坚、不等不靠、自力更生，用勤劳的双手，硬是走出了一条脱贫致富的路子。

郭世林一家因有两个残疾人被评为建档立卡贫困户，加上残疾人补助、五保和扶贫政策的扶持，勉强能维持一家人生活开支。大家都说：“这下你好了嘛，有国家给钱，你就不用使劲干活了。”郭世林笑着说：“我有手有脚，自己还能做，为啥非得靠国家政策养活。”

在帮扶干部的帮助和自身努力下，郭世林开始发展种养产业。两口口每天都很忙，早起喂猪、放牛，时常去稻田施肥除草，还要照顾残疾的儿子及哥哥。尽管忙碌，内心却是充实和快乐的，当帮扶干部问到他对脱贫的信心时，郭世林眼中闪烁着坚定的目光。“贫困不可怕，怕的是没有希望，现在我们有种养产业，还享受产业扶持，对脱贫充满信心。”

今年，他们种植水稻20亩、藕田3亩、养牛7头、养猪1头，预计年收入可达7万多元。种养产业已成为家庭的经济来源，考虑到还住的土坯房，帮扶干部为他在集镇申请了一套移民安置房。郭世林通过勤奋努力，一步一个脚印苦干实干，极大改善了生活条件，为贫困户脱贫增收树立了榜样。2018年，郭世林被评为全县脱贫攻坚“自强标兵”。

该镇党委书记姜芳到郭世林家走访时，对这种不等不靠，依靠自身努力脱贫致富的扶志扶智典型大为赞赏，激励全村乃至全镇贫困户自力更生、艰苦创业、脱贫致富。在问到还有什么困难时，郭世林激动地说：“感谢党的好政策，为我们盖新房，帮我们发展产业，我们就应该珍惜，不能光靠政府，自己要攒劲才行。”



日前，安康华玉鑫毛织制品有限公司落户白河县麻柳镇松树村。作为在搬迁安置点的松树村首家新社区工厂，项目总投资50万元，占地面积500平方米，吸纳当地群众就近务工26人。

近年来，该镇坚持培育壮大市场主体，优化提升营商环境，持续构建“企业就在家门，车间就在楼下，致富就在身边”的产业发展格局，为企业发展提供全方位服务，为群众就业增收搭建平台。

田光荣 摄

是人口集聚与产业集聚不同步，城镇化滞后于工业化；安康是人口城镇化快于工业化，产业发展不能提供足够的就业岗位；全国是城镇内部的二元化矛盾，即所谓“人的城镇化”问题，重点是解决进城务工的农民工和“城中村”农民的市民化问题。但生态移民、贫困移民、避灾移民，他们既不是在城镇就业的农民工，又不像“城中村”农民随意进城，还手握一笔征地收入，这两部分人要解决的是市民待遇问题。移民是被“安置”在城镇、社区的，而“安置”是没有“稳定就业”这个前置条件的。所以这种“城镇化”与自然历史形成的“城镇化”相去甚远。最大的问题是，没有产业支撑，安置点很难迈过“新生城镇”或与城镇融合发展这个坎，移民也很难变为“市民”。而迈不过这个坎，他们就可能成为“上不着天，下不着地”既“失地”又“失业”、农民不是农民、市民不是市民、居住地域不是城、村不是村的尴尬境地。

移民安置区“城镇化”，有两方面工作要走，一是推进城乡一体化，促进基础设施向社区、向安置点延伸、公共服务向安置点覆盖，完善社会保障制度，实现与城镇均等化。二是通过兴办社区工业、服务业，搭建农产品进城、农业生产资料下乡、农村产业链延伸、乡村旅游服务、农业与旅游、教育、文化、健康养老等节点和平台，把移民安置社区真正培育成有特色产业支撑的“新生”城镇，消除“空心化”。

# 经济快讯

## 吉河镇人大代表专题调研产业园区发展

本报讯(通讯员 汪洋)近日，汉滨区吉河镇人大第一代表小组，围绕全镇产业园区发展情况开展专题调研。调研组先后来到桐车村辉煌香椿种植专业合作社和天山村现代农业园黄花基地，实地查看了解农作物种植培育、园区建设、后期加工销售及产业未来发展规划等。随后召开座谈会，针对该镇产业园区发展存在的问题，提出意见建议。要选准项目，精准发力，结合吉河地理环境特点，因地制宜选择产业项目，大力发展传统作物产业园区；示范建园，打造精品，加强对生产加工技术的学习研究，建立长效的管护机制，摸清市场需求，实现生产加工销售一路畅通；要长期规划，精准定位，产业园区在发展中，要根据市场需求精准定位，充分体现园区特色，制定长远发展规划，着力打造品牌名片，使产品在市场上有口碑，能立足，得到长久发展。

## 广佛镇东山寨村打造产业脱贫链

本报讯(通讯员 陈珊)平利县广佛镇东山寨村坚持经营主体带动，用好用活互助资金，强力推进“三变”改革，聚力打造产业脱贫链。

该村巩固发展魔芋、中药材、茶叶、核桃等传统特色产业，种植魔芋、核桃各2000亩，茶叶、中药材各1000亩，同时新发展猕猴桃、黄花、油菜等产业。他们坚持把支部建在产业链上，党员聚在产业链上，群众富在产业链上，村支部书记吕昌学主抓魔芋产业和市级魔芋园建设，村主任任子林主抓中药材产业，成立种植专业合作社，两户主体共带动115户369人，户均增收3000元以上。下一步他们还将动员吸纳社会资金开发观音岩、石钟山、寨子溶洞等自然景观，带动农户参与乡村旅游产业，助力群众增收致富。

## 长安银行汉滨支行公益行动塑品牌

本报讯(通讯员 唐华荣)近日，长安银行汉滨支行一行四人驱车，赴关庙镇区域敬老院看望部分留守、孤寡老人，给他们送去夏日生活用品——两大口袋洗衣粉、一箱枪手杀虫剂和四大口袋从贫困户家中采购的新鲜土豆，身体力行践行企业社会责任。

今年以来，该行推动以公益行动促企业品牌形象建设，他们在支行大厅完善了便民饮水点设施，开辟图书阅览区、儿童娱乐区和客户休息区，为上门服务、周边上班族和过往群众提供便民休息、阅读服务；同时先后开展走进张滩九年制学校“长安银行扶贫扶志图书捐赠暨家庭励志报告会”、参加了“959电台千人公益植树”、参与“长安银行助力高考送学子”等系列公益活动。通过优化服务软环境，员工挤时间参加公益活动，传递了长安银行服务客户的正能量，进一步塑造了企业品牌形象。



近年来，宁陕县四亩地镇大力发展北五味子种植，种植面积达200余亩。2019年，该镇北五味子进入丰收期，预计产值逾百万元。图为村民正在晾晒北五味子。

王彬焱 摄